

Секция «Юриспруденция»

**Институт права на возвращение в страну национального происхождения:
международный и национальный аспекты.**

Кыпшакбаев Рустам Сардарбекович

Студент

Евразийский Национальный Университет, Юридический, Астана, Казахстан

E-mail: kztrue@mail.ru

Всеобщая декларация прав человека 1948 года устанавливает право каждого «возвращаться в свою страну» [5]. Международный пакт о гражданских и политических правах расширяет данное положение в ст.12, в п.4 которой написано, что "никто не может быть произвольно лишен права на въезд в свою собственную страну" [5]. Отметим, что последний документ, в отличие декларации, обладает обязательной силой для стран, подписавших его.

Таким образом, вышеуказанные документы устанавливают право каждого как покинуть, так и вернуться в свою страну. Особое внимание следует при этом уделить понятию «своя собственная страна». Содержание данного понятийного аппарата определяет круг субъектов этого права.

Представляется верным констатировать, что, если лицо, наделенное правом на возвращение, никогда не было на территории «своей собственной страны», его связь с этой страной заключается в происхождении данного лица. То есть, правом на возвращение, согласно международному праву, наделены лица, чьи предки также обладали таким правом, являясь гражданами данного государства, либо находясь в вышеуказанных «особых связях» с соответствующей страной. Таким образом, основанием для требования права на возвращение является национальное происхождение данного лица.

Во внутренних законодательствах ряда государств мира содержатся нормы, устанавливающие право лиц соответствующего национального происхождения на возвращение [1], [2], [3]. Например, Закон Республики Казахстан «О миграции населения» содержит принцип о «всестороннем содействии репатриации казахов на свою историческую родину» [1]; первая статья закона Израиля «О возвращении» гласит: «Каждый еврей имеет право на репатриацию в Израиль» [2]. В Российской Федерации действует Государственная программа по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом [3]. Подобное законодательство существует в значительном числе стран мира [4].

Таким образом, национальное законодательство ряда государств признает факт существования между ними тезиса о наличии особых правовых связей, заключающихся, прежде всего, в наделении их правом на возвращение в страну национального происхождения.

Литература

1. Закон РК «О миграции населения». 1997 г.
2. Закон Государства Израиль «О возвращении». 1950г.

3. Указ Президента РФ "О мерах по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом. 2006 г.
4. Yakobson A., Rubinstein A. Democratic Norms, Diasporas, and Israel's Law of Return//www.aj
5. Сайт ООН: <http://www.un.org>

Слова благодарности

Хотелось бы отдельно, в очередной раз, поблагодарить научного руководителя, к.ю.н., Жанат Орынбековне Кулжабаевой, за оказанную поддержку